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АСПІРИН ТА ПРОДУКТ ЙОГО ГІДРОЛІЗУ – САЛІЦИЛОВА 

КИСЛОТА ЯК ОБ’ЄКТИ НОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

У ФАРМАЦЕВТИЧНОМУ АНАЛІЗІ 

 

Формування здорового способу життя на сьогодні є досить важливим 

питанням, оскільки проблема здоров’я людини існувала завжди. Вона 

з’явилася разом з появою людини та змінюється відповідно до змін 

викликаними людиною. Забруднення навколишнього середовища, зміна 

клімату, техногенні катастрофи, що є наслідком діяльності людини 

цілком негативно впливають на стан здоров’я населення і сприяють 

розвитку серйозних захворювань. Особливо негативного впливу зазнали 

мешканці нашої країни внаслідок найстрашнішої техногенної катастрофи 

людства на Чорнобильській атомній електростанції. Міжнародна 

організація  «Лікарі проти ядерної війни» стверджують, що в результаті 

аварії лише серед ліквідаторів померли десятки тисяч осіб, в Європі 

зафіксовано 10 000 випадків раку щитоподібної залози і очікується ще 

50 000 [1]. 

Мета сучасної медицини полягає у тому, щоб виліковувати 

захворювання, але, на жаль, очікуваний ефект не є достатнім. Вирішення 

проблеми здоров’я людини закладено в самій людині, у знанні та 

розумінні нею низки проблем, а також в умінні дотримуватись правил 

здорового способу життя. Здоровий спосіб життя людини – це великий 
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комплекс біологічно й соціально цілеспрямованих, доцільних методів і 

засобів життєдіяльності, відповідних потребам і можливостям людини, 

яких вона дотримується з метою забезпечення формування, збереження і 

зміцнення здоров’я, здатності до продовження роду і досягнення 

активного довголіття. Методи і засоби здорового способу життя 

включають цілий комплекс суб’єктивних та об’єктивних умов і чинників, 

від яких залежить здоров’я окремої людини та суспільства в цілому. 

Програма здорового способу життя базується на наступних засадах: 

урахування і використання індивідуальних біоритмів, підвищення 

психоемоційної стійкості, рухова активність організму, режим та 

характер харчування, комплексне загартування організму, гігієнічна 

поведінка в побуті та трудовому процесі, відмова та попередження 

шкідливих звичок (наркотики, алкоголь, тютюнопаління), профілактика 

та лікування хвороб (головним чином хронічних) [2, с. 318-322]. Сучасна 

людина живе в умовах токсикологічної напруженості, яка зумовлена 

екологічними катастрофами, професійними вадами, нещасними 

випадками у побуті, а також різними захворюваннями хімічної етіології, 

які виникають з кримінальних чи суїцидальних причин. Сьогодні нікого 

не дивує, що «лікарська хвороба» посідає одне із перших місць в струк- 

турі загальних захворювань. Особлива увага приділяється синтетичним 

лікарським засобам. При правильному призначенні, обгрунтованих 

дозуваннях, обліку індивідуальної чутливості хворого лікарський 

препарат – це терапевтичний засіб. При передозуванні лікарський засіб 

стає отрутою. 

Проблема фальсифікованих та неякісних лікарських препаратів є 

актуальною не тільки для України, але й для світового співтовариства. 

ВООЗ постійно приділяє увагу визначенню заходів, за допомогою яких 

на фармацевтичному ринку виявляють фальсифіковану та контрафактну 

продукцію. За інформацією ВООЗ, фальсифіковані ліки були знайдені в 

28 країнах. З 951 випадку 25% виробництва підробок припадало на 

промислово розвинені країни, 65% – на країни, що розвиваються, 10% – 

на невідомі джерела. 59% з цих препаратів не містили ніякого активної 

речовини, у 17% – вміст активного інгредієнта не відповідав вимогам 

аналітично нормативної документації, 16% цих лікарських препаратів 



 

87 

містили в якості діючих, зовсім інші речовини, ніж ті, що були вказані на 

упаковці та в супровідній документації [3, с. 75-79; 4, с. 70-79]. 

У 2011 році Україна підписала Конвенцію Ради Європи 

(MEDICRIME – The Medicrime Convention Combating counterfeiting of 

medical products and similar crimes) щодо підробки медичної продукції та 

подібних злодіянь [5]. Цей крок поставив перед країною нові завдання: 

підсилення роботи регуляторних органів у боротьбі із фальсифікованою 

фармацевтичною продукцією, уніфікація вимог до поставок лікарських 

засобів, прийняття країнами єдиних мір у боротьбі з фальсифікатом. 

Найчастіше, фальсифікують лікарські засоби, які випускаються 

декількома виробниками, мають простий хімічний склад і є популярними 

серед населення. 

Згадуючи аспірин, як лікарський засіб, який часто підроблюють, 

необхідно зауважити, що в фармацевтичному та хіміко-токсикологічному 

аналізі існує комплекс якісних реакцій і методів фізико-хімічного аналізу 

для підтвердження тотожності та виявлення вказаного препарату 

[6, с. 939–940]. Відомо, що у розчинах аспірин гідролізується з вивіль- 

ненням саліцилової кислоти. Тож, методи ідентифікації та кількісного 

визначення аспірину, практично, базуються на методах аналізу саліцилової 

кислоти. Згідно вимог Державної Фармакопеї України, ідентифікація 

саліцилової кислоти субстанції виконується за наступними напрямками: за 

карбоксильною та гідрокси- групами – реакція солеутворення з феруму (ІІІ) 

хлоридом, за карбоксильною групою – декарбоксилування, за протоном 

при С5–атомі бензенового циклу – кольорова реакція з реактивом Маркі 

[7, с. 464–465, 601]. Крім того, для ідентифікації саліцилової кислоти 

спиртового розчину виконується йодоформна проба. 

Хіміко-токсикологічний аналіз розширює аналітичні можливості 

ідентифікації саліцилової кислоти в об’єктах і пропонує якісні реакції: 

реакцію осадження з бромом – білий осад; реакцію утворення метилсалі- 

цилату з метанолом у кислому середовищі – запах метилсаліцилату; 

реакції виявлення у сечі та крові – з феруму (III) нітратом – пурпурове 

забарвлення, – з реактивом Триндлера – пурпурове забарвлення 

8, с. 134–137. 

З метою розширення кола можливостей ідентифікації саліцилової 

кислоти (аспірину) в практиці фармацевтичного та хіміко-
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токсикологічного аналізу з метою доказу наявності реальної діючої 

речовини у складі лікарського засобу нами запропоновано новий метод 

якісного виявлення саліцилової кислоти субстанції (0,5%-й спиртовий 

р-н у 70% етанолі та 0,25%-й водний р-н) з реактивом Маркі (Коберта). 

Вказана реакція описана в літературі та Державній Фармакопеї Укра- 

їни: при взаємодії реактиву Маркі (Коберта) (суміш формальдегіду з 

H2SO4 конц.) саліцилової кислоти субстанції спостерігається утворення 

ауринового барвника червоного кольору. У запропонованому нами 

методі використовуються реактив Маркі (Коберта) та саліцилова 

кислота субстанція 0,5% спиртовий р-н у 70% етанолі, 0,25% водний р-

н. Розчин саліцилової кислоти упарюють, до сухого залишку додають 

H2SO4 конц., а потім – реактив Маркі; при нагріванні спостерігається 

утворення рожевого забарвлення реакційної суміші (схема).  

 

Схема 

 

 

Таким чином, внесення змін у методику виконання реакції з 

реактивом Маркі (Коберта) призводить до утворення не стандартного для 

цієї реакції забарвлення – рожевого. 

Можливості розробки методів якісного аналізу аспірину та продукту 

його гідролізу – саліцилової кислоти залишаються необмеженими. Нові 

методи ідентифікації аспірину та продукту його гідролізу – саліцилової 
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a pink colour
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кислоти дозволять розширити можливості фармацевтичного та хіміко-

токсикологічного аналізу і будуть корисними у боротьбі із фальси- 

фікованими лікарськими засобами. 
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